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Вступ. Сучасний етап розвитку сфери фізичної культури і спорту 

обумовлює нові вимоги до кадрового забезпечення цієї сфери гуманітарної 

політики. В умовах активного поширення ринкових відносин, підвищення ролі 

громадських організацій, зміни функцій органів виконавчої влади у сфері 

фізичної культури і спорту особливого значення набуває діяльність 

спортивного менеджера як суб’єкта управлінської діяльності. 

Один з наукових напрямків вивчення проблеми підвищення ефективності 

організації передбачає всебічний аналіз особистісних якостей менеджера та їх 

впливу на результативність його роботи. Оскільки саме ці якості обумовлюють 

успішність виконання керівником своїх повноважень, використання ним 

набутих знань та досвіду, уміння зберігати самоконтроль, адаптуватися до змін 

внутрішнього та зовнішнього середовища організації (А. В. Магльований, 1998, 

2010; Л. Ф. Бурлачук, 2006; Л. М. Карамушка, 2007; Є. І. Ходаківський, 2008). 

Аналіз доступної наукової та науково-методичної літератури свідчить про 

фрагментарне вивчення професійно важливих якостей для успішної діяльності 

спортивного менеджера. Дослідники зосереджувались на розгляді окремих 

питань – плановості у діяльності (М. І. Золотов, 2009) та лідерських якостях 

особистості спортивного менеджера (О. В. Почінкін, 2011). 

Мета статті встановлення сутності та змісту професійно важливих 

якостей  спортивного менеджера для забезпечення ефективної професійної 

діяльності. 

Результати дослідження. Ефективність менеджера базується на його 

готовності до управлінської діяльності.  

Готовність, на думку Е. Ф. Зеєра, є активно-діяльнісний стан 

особистості, що відображає зміст задачі, що стоїть перед нею, умови її 

розв'язання та складові вдалого виконання діяльності [3, с. 57]. 

Відзначаємо, що виникнення стану готовності до діяльності загалом та 

управлінської зокрема проходить декілька етапів, серед яких: 

1) постановка мети на підставі потреб та мотивів та/або усвідомлення 

поставлених завдань; 

2) розробка плану, настанов, моделей, схем майбутньої діяльності; 

3) втілення передбачуваної готовності у предметних діях, використання 

певних засобів та способів діяльності; 

4) порівняння ходу виконуваної роботи та її проміжних результатів, 

внесення корективів. 

На думку М. І. Дьяченка і Л. А. Кандибовича, готовність − це вибіркова 

активність  особистості на етапі  підготовки  до  діяльності,  яка  виникає  як 

результат певної мети на підставі   усвідомлення її потреб та мотивів [2, с. 44]. 
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Готовність до управлінської діяльності Г. Г. Клімова розглядає як 

сукупність якостей особистості, що є наслідком прояву його різнобічного 

розвитку, підготовленості до виконання важливих соціальних та професійних 

функцій. В основному вона проявляється в активно-позитивному відношенні  

до організаційної діяльності, соціально-важливому професійному виборі та 

практичній включеності особистості в професійну діяльність, а також у 

можливості активно та у короткі терміни оволодіти професією, досягнути 

достатньо високих показників організації та підвищувати особисту 

кваліфікацію [5, с.31]. 

Готовність до управлінської діяльності Л.М. Карамушка трактує як 

стійке, багатоаспектне та ієрархізоване утворення особистості, яке включає ряд 

компонентів, адекватних вимогам, змісту та умовам діяльності, які в своїй 

сукупності дозволяють суб’єкту більш або менш успішно здійснювати 

діяльність [4, с. 182]. 

Констатуємо, що готовність до управлінської діяльності знаходиться у 

залежності від наявності професійно важливих якостей, якими володіє 

спортивний менеджер. 

На думку К. К. Платонова, професійно важливими якостями є властивості 

особистості, сукупність яких є потенційними або актуальними здібностями до 

певної діяльності; їх послаблення призводить до стійких помилкових дій та 

зниження ефективності професійної діяльності [8, с.111]. 

Всю сукупність психологічних якостей особистості та цілий ряд 

фізичних, антропометричних, фізіологічних якостей людини, що визначають 

успішність підготовки та реальної діяльності, В. О. Бодров характеризує як 

професійно важливі якості [10, с.124].   

Оптимальна сукупність особистісних якостей, які дозволяють бути 

успішним у певному виді професійної діяльності, за визначенням дослідника 

Е. В. Маслова, становить професійно важливі якості [6, с.45].   

Отже, сучасна наукова думка немає єдиного погляду відносно визначення 

професійно важливих якостей якими повинен безпосередньо володіти 

спортивний менеджер. Найбільш повний перелік  професійно важливих якостей 

спортивного менеджера запропонував Ф. Генов, який на підставі логічного 

аналізу виділив 700 особистісних якостей керівників, об’єднавши їх у групи: 

- професійно-ділові якості; 

- організаційно-ділові якості; 

- вольові якості; 

- якості, що дозволяють встановлювати та підтримувати 

нормальні відносини з людьми; 

- моральні  якості [11, с. 159]. 

Суттєво зазначити, що головна специфіка структури особистості полягає 

в тому, що вона відображає передусім її компоненти стосовно її професії. 

Професійна особистість – це особлива конкретизація категорії «особистість», 

що характеризує людину як працівника, який має відповідні професійні знання, 
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уміння, навички, професійну зацікавленість, професійний інтерес і професійні 

здібності, професійний підхід та професійне ставлення до своєї праці.  

Таким чином, професійна особистість являє собою систему 

психологічних властивостей та рис особистості, що формується в процесі 

професійного становлення. 

Наші бачення щодо професійної особистості співпадають з узагальненою 

моделлю професійного становлення запропонованою                  

Ю. Поваренковим, який визначає професійне становлення як процес вирішення 

комплексу протиріч між соціально-професійними вимогами до особистості та її 

бажаннями, можливостями з їх реалізації [9, с.202]. З цього слідує, що 

професійне становлення – це «формоутворення» особистості, що має бути 

адекватним вимогам професійної діяльності.  

Професійна діяльність менеджера полягає в тому, що виробничі, 

економічні, технічні і соціальні завдання він вирішує в основному в 

організаційному порядку, впливаючи на людей, які безпосередньо вирішують ці 

завдання.   

Будь-яка діяльність, у тому числі управлінська, повинна бути спрямована 

на отримання конкретних результатів. Основними завданнями управлінців є 

розроблення дієвих способів та прийомів впливу на працівників, вибір 

найоптимальніших управлінських рішень та створення механізмів 

впровадження їх у життя.  

Аналіз свідчить, що у сучасній науковій думці існує багато підходів до 

формування структури особистості професіонала. На наш погляд, найбільш 

повною є чотирьохкомпонентна професійно обумовлена структура особистості, 

запропонована Е. Зеєром, який виділяє такі компоненти особистості 

професіонала: 

1) спрямованість особистості (матеріально-цінності орієнтації, 

професійна позиція, соціально-професійний статус); 

2) професійна компетентність (сукупність професійних знань, умінь, а 

також способи виконання професійної діяльності); 

3) професійно важливі якості (психологічні якості особистості, що є 

визначальними для продуктивної професійної діяльності); 

4) професійно значимі психофізіологічні якості [3, с. 99]. 

Сучасна теорія управління описує професійно важливі якості та трьох 

рівнях: 

1) на рівні завдань діяльності менеджерів (вказується на яких 

функціях менеджер повинен бути обов’язково успішним); 

2) на рівні поведінки (вміє слухати, тактовний і т.п.); 

3) на рівні якостей особистості (мотиваційні, характерологічні, 

інтелектуальні якості). 

В дослідженнях О. Бабенко професійно важливі якості менеджера поділяє 

на групи: 

- організаторські; 

- мотиваційно-вольові; 
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- інтелектуальні; 

- комунікативні [1, с. 67]. 

Організаторські якості, характеризують вміння здійснювати підбір та 

розстановку працівників, планування діяльності, забезпечення належного 

контролю виконання планів та функціональних обов’язків. 

До основних мотиваційно-вольових якостей входить важливий 

компонент − мотивація досягнення. Спостерігається прямопропорційний 

взаємозв’язок між ефективністю діяльності менеджера та мотивацією 

досягнення.   

Аналізуючи концепцію когнітивних ресурсів Ф. Фідлера можна 

зазначити, що інтелект та знання менеджера є когнітивними, використання яких 

залежить від характеру управлінської ситуації. У випадку відсутності 

підтримки рішень менеджера з боку підлеглих, діяльність суб’єкту управління 

буде спрямована на комунікацію з підлеглими. На думку зазначеного автора 

інтелект виступає в якості фактору успішності діяльності менеджера в 

залежності від того які ресурси  менеджера  інтелектуальні  чи  комунікативні  

включені  у  його діяльність. 

Комунікативні ресурси менеджера проявляються в стилі керівництва, до 

якого він схильний у цей момент. Встановлено, що стиль керівництва залежить 

від характерологічних особливостей: екстернали віддають перевагу 

директивному стилю керівництва, а інтернали − парципативному.  

Слід зазначити, що успішна діяльність спортивного менеджера можлива у 

випадку постійного її планування, своєчасного внесення необхідних коректив 

та їх виконання. 

Ефективність діяльності менеджера, на думку І. І. Переверзіна, залежить 

від особистих якостей, які забезпечують: 

- можливість управляти собою; 

- розумні особисті цілі; 

- особистісне вдосконалення; 

- знання сучасних управлінських підходів тощо [7, с. 301].  

Висновок. На основі проведеного огляду літературних джерел з’ясовано 

особливості управлінської діяльності спортивного менеджера. Відзначено, що 

сфера фізичної культури і спорту відноситься до сфери послуг з притаманними 

для неї ознаками. Виділені специфічні функції, які реалізує спортивний 

менеджер. Для ефективного управління організацією фізкультурно-

спортивного спрямування спортивний менеджер повинен володіти комплексом 

особистісних якостей, які забезпечують готовність до управлінської діяльності 

та є професійно важливими. 

Готовність спортивного менеджера до управлінської діяльності 

характеризується, в основному, психологічною складовою, яка забезпечує 

якісне оволодіння професією у короткі терміни. Вказана складова структурно  

об’єднує професійну самосвідомість, мотиваційно-ціннісний та змістовно-

процесуальний компоненти. Уміння управляти собою, економно 
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використовувати час відзначено як основну складову професійно важливих 

якостей спортивного менеджера.  

Перспективи подальших досліджень передбачають формування 

професіограми успішного спортивного менеджера. 
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